

2011剧透

《女子军魂》

闫妮演绎

军中“铁娘子”

《武林外传》之后，大器晚成的实力派女演员闫妮一直保持着高频率、高质量的创作，电影《三枪拍案惊奇》《武林外传》以及《北风那个吹》《张小五的春天》《三七撞上二十一》，让观众看到了不同表演风格的闫妮。

2011年，闫妮又有新的尝试——由管虎执导，闫妮领衔主演的革命历史题材剧《女子军魂》，正在紧张拍摄中。被称为电视剧《沂蒙》姐妹篇的《女子军魂》，是管虎导演再次聚焦“战争中的女人”，闫妮在该剧集中演绎一个军中“铁娘子”，在接受本报记者采访时，闫妮说这次塑造的人物尽管是女性，但“很帅气”。

齐鲁晚报：近期你好像电影演得比较多些，是什么让你决定接演电视剧《女子军魂》？

闫妮：我是从电视剧出来的，从来就没有忘记这扇百姓大门，虽然现在开始走上大银幕，有了一个新的领域，但好的电视剧还是一定要拍的。我在以往的电视剧中，演了不同类型的女性角色，虽然她们性格迥异，但都还是很典型的女性形象。这次虽然也是个女性，却完全不同以往，她所做的事情，她的内心其实都像是那个年代的男人，这对我来说是一次突破吧，我觉得饰演一个应该说非常帅气的女人很具挑战性，而且这个剧本也很动人，写的是荧屏上难得一见的故事。

齐鲁晚报：有报道说，你饰演的凌风侠是一个军中“铁娘子”。

闫妮：以往的角色都比较女性化，凌风侠虽然是革命红颜，却很帅气，有着男人个性的东西在，她骑马打枪冲锋陷阵，而且有着无比坚定的革命信仰，这个角色非常感动人，也让人精神振奋。传统女性给大家的感觉是温柔贤惠，还没有多少角色能像凌风侠一样给人带来一种飒爽硬朗的性格特色。

齐鲁晚报：作为一名军人，你饰演的军人形象实际并不多，这次演军人有什么感想？

闫妮：看完剧本之后，我好几天都缓不过来，总是想着想着眼泪就止不住地往下流。作为一个和平年代的军人，觉得自己身处一个幸福的时代。以往你看到的是男人外出打仗，女人在后方默默地守候，但是战争从来没有让女人离开，还有这么一个群体，她们走上了前线，和男人一起走向了战争，她们也有流血，也有牺牲。我当时就给导演打电话，我说：“导演，我一定要演，我必须演，而且我一定能演好！”

齐鲁晚报：如果让你来向观众推荐《女子军魂》，你会如何说？

闫妮：你也许熟知战场上浴血奋战的刚强，却一定不知有一种美丽也曾残酷中绽放，那些崇高信仰下的巾帼英雄们，扛起钢枪冲锋陷阵，看革命红颜如何英姿飒爽为国捐躯，请关注《女子军魂》，关注那些为新中国抛头颅洒热血的女人们！

今年是中国共产党建党90周年，一批水准较高的革命历史题材剧(献礼剧)将适时推出，其中闫妮领衔主演的《女子军魂》和“电视剧一哥”黄志忠领衔主演的新版《亮剑》最受关注。

献礼剧，再塑经典

专题采写 本报记者 倪自放

新版《亮剑》

黄志忠塑造
“新李云龙”

2009年播出的《人间正道是沧桑》，让在该剧中饰演杨立仁的黄志忠成了“电视剧一哥”，此后《风云1949》《冷箭》《开国前夜》以及《民国往事》，让观众看到一个不一样的实力派黄志忠。

2011年，黄志忠还有许多大戏在拍或即将播出，在接受记者采访时，黄志忠正在拍摄新版电视剧《亮剑》。在接受本报记者采访时，黄志忠说：“我不怕和李幼斌老师对比，别人说三道四是免不了的，但我这版‘李云龙’绝不会穿新鞋走老路，我会塑造出另一个有特点的‘李云龙’。”

为演李云龙再破酒戒

新《亮剑》和老版相比在故事情节上增加了不少内容，尤其是前面几集，讲述的是李云龙所在25师171团与西北军阀马步芳重兵集团生死对决的故事，还披露了李云龙与楚云飞不打不相识的经历等。整个故事和老版比增加了差不多30%的内容。新版结局和老版一样，也是截至1955年授衔。

说到饰演新版李云龙最大的难点，黄志忠表示需要再减肥，还有就是锻炼酒量，“电视剧会有很多李云龙喝酒的戏，但我刚把酒给戒了，现在只能再喝了。”对于李云龙的特点，黄志忠有自己的看法，“李云龙身上集中了狼的气质、鹿的敏锐和狐狸的狡猾，我要将这三种动物的特质结合起来，让这个人物更丰满。当然，老版中李云龙身上那些草莽的气质，我也不能完全摒弃。”

老版《亮剑》影响广泛，新版《亮剑》准备开拍时就受到关注。据悉，新《亮剑》中李云龙的扮演者本来是锁定孙红雷、张涵予、段奕宏等人，但最后找到了黄志忠。对此，编剧都梁说：“我们看过《人间正道是沧桑》和《民国往事》，所以对黄志忠非常有信心。”

面对新版被人拿来与旧版做比较一事，黄志忠坦言：“不想比较，也没想着要超越，如果想那么多，谁也不敢接。我没看过老版的《亮剑》，所以演起来也不会受老版的束缚，我要塑造的是一个‘黄志忠版的李云龙’。”

新《亮剑》增加感情戏

对于新《亮剑》到底“新”在哪里，黄志忠三缄其口。不过记者获悉，新增剧情为了让李云龙的角色更加丰满，旧版中李云龙吹牛的“初恋”在新版中有了体现。李云龙的初恋对象郑芳，在他战败河西走廊时给了他很大的精神支持及实战中的帮助，由于有这样一个在李云龙生命中非常重要的人，使他之后的情感历程变得合情合理。

此外，在人物塑造上，新《亮剑》也不再是李云龙一个人的独角戏，像赵刚、段鹏、魏和尚、楚云飞等人的戏份也会有所增加，并描写了李云龙和三位不同女性的爱情以及楚云飞的恋情。黄志忠还谈到了新《亮剑》中李云龙的一大变化，“李云龙的衣服特别多，试妆的衣服就有20多套，还有很多便装，都很精致，很有年代色彩。我感觉有点儿像那个年代的时装模特。”

新《亮剑》总制片人万荣同时也是老版《亮剑》的监制，说起新旧两版的差别，万荣表示，老版《亮剑》的战争场面表现不够，是优秀的演员用演技弥补了这一缺憾。而新《亮剑》则会更注重战争场面的拍摄，会占到全剧的50%左右。导演杨阳谈到战争戏时也表示，“新《亮剑》要突出宏大的战争场面。”